Il giorno 4 marzo 2016, alle ore 21.00, presso la Libreria Odradek, via Principe Eugenio 28, Milano, si è svolta  l’Assemblea Ordinaria della Società di Cultura Metodologico-Operativa, con il seguente O.d.g.: 1) Relazione del Presidente, 2) Approvazione del bilancio annuale, 3) Varie ed eventuali. 

Sono presenti i signori: Felice Accame, Renzo Beltrame, Margherita Marcheselli, Fabio Tumazzo. 

Assume la Presidenza il signor Accame, che incarica la signora Marcheselli di tenere il verbale. 

Per il punto 1), il signor Accame prende la parola per dire quanto segue:  a) relaziona sull’attività ordinaria (mantenimento del sito internet e pubblicazione dei Wp); b) comunica essere stato  stampato con le edizioni Odradek il volume  di Ernst von Glasersfeld Costruttivismo radicale ed essere in corso di stampa il volume di Stefano Piovanelli Il valore degli altri.
Per il punto 2) viene quindi presentato  il bilancio dalla signora Marcheselli. Le spese del 2015 sono state quelle relative al sito Internet a cura della società Magritte e l'acquisto da Odradek di copie del volume Costruttivismo radicale.  La cassa risulta in negativo di 8,8 euro (il calcolo comprende le quote associative di 10 euro versate dai presenti per l'anno in corso).

Per fare fronte ai costi vengono versati  a titolo di donazione: 190 euro dal Presidente, 90 euro da Margherita Marcheselli, 5 euro da Fabio Tumazzo,  40 euro da Renzo Beltrame. 

Per il punto 3) si condividono gli altri progetti in corso: Margherita Marcheselli sta curando il volume di Vittorio Somenzi Come non detto, un’antologia di scritti di Somenzi che richiede un lungo lavoro editoriale.  Il volume dovrebbe sempre uscire con Odradek, auspicabilmente entro la fine dell’anno.

Si discute infine delle possibili presentazioni del volume sul Costruttivismo radicale, presso l’Università di Siena e presso la libreria Odradek di Milano. Nei prossimi mesi ci si attiverà in questo senso per trovare gli interlocutori opportuni.

Le cariche societarie (Felice Accame presidente, Margherita Marcheselli tesoriere) vengono confermate. Nello Costanzo resta responsabile dei WP.

L’Assemblea approva all’unanimità la Relazione del Presidente e il bilancio presentato dal Tesoriere.

Null’altro essendovi da deliberare, l’assemblea viene sciolta alle ore 22.30. Letto, approvato e sottoscritto

La segretaria                                                                                     Il presidente

Margherita Marcheselli                                                                    Felice Accame

5 marzo 2016

Si allega alla presente la situazione di cassa condivisa e approvata dai soci.
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Saldo attivo precedente 658,2

Quota associativa Piovanelli 2015 10

Bonifico Magritte SNC per gestione sito -244

Quote associative 2016 (Accame, Beltrame, Marcheselli, Tumazzo) 40

Acquisto copie costruttivismo radicale -500

Donazioni  325

Saldo  289,2
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