Verbale dell'Assemblea ordinaria 2017 della Società di Cultura Metodologico-Operativa

Il giorno 24 marzo alle ore 21.00 si è tenuta presso la Libreria Odradek  (via Principe Eugenio 28,  Milano) l'Assemblea annuale ordinaria della Società di Cultura Metodologico-Operativa.

Presenti: Felice Accame (presidente), Renzo Beltrame, Margherita Marcheselli (tesoriere), Fabio Tumazzo.

All'ordine del giorno

1) approvazione del bilancio

2) progetti in corso e prospettive future

3) varie ed eventuali.

Per il punto 1) viene presentato  il bilancio dalla signora Marcheselli. 

Il saldo dell'anno precedente ammonta a 416,2 euro. Le spese del 2016 sono state soltanto quelle relative alla gestione del sito Internet a cura della società Magritte.

Per fare fronte ai costi di gestione del sito e dei futuri progetti vengono versati  a titolo di donazione 260  euro da Renzo Beltrame il che, tolte le spese per il sito e unito alle quote associative  porta ad un totale di 472,2 euro (Vedi tabella allegata).

Per il punto 2), il signor Accame comunica essere in corso di pubblicazione il volume “La mente vista da un cibernetico”, di Silvio Ceccato, curato da Francesco Ranci, che uscirà entro l'anno per le edizioni Mimesis, con una prefazione dello stesso Ranci.

Comunica inoltre che Rosa De Simone sta curando una selezione degli interventi di Ceccato sui Working Papers che andranno a costituire un ebook che uscirà con Biblion editore.

Si condividono gli altri progetti in corso: Margherita Marcheselli conferma che sta tuttora lavorando  al volume di Vittorio Somenzi Come non detto, un’antologia di scritti di Somenzi. Il lavoro purtoppo va più lentamente del previsto, ma durante l'estate dovrebbe arrivare vicino alla conclusione. Il volume dovrebbe uscire con Odradek. 

Margherita pone la questione delle voci su wikipedia relative a Ceccato, Vaccarino e a coloro che hanno contribuito alle ricerche della Scuola Operativa. Accame consiglia di legare i contenuti alle fonti per non essere passibili di critiche e/o riscritture. Margherita si impegna a lavorare alla voce su Wikipedia relativa a Silvio Ceccato, mentre domanda chi potrebbe scrivere la voce su Vaccarino. Accame ricorda di aver scritto una lunga voce su Vaccarino sulla rivista Il Protagora, dalla quale si potrebbero prendere le opportune informazioni.

Le cariche societarie (Felice Accame presidente, Margherita Marcheselli tesoriere) vengono confermate. Nello Costanzo resta responsabile dei WP.

L’Assemblea approva all’unanimità il bilancio.

Null’altro essendovi da deliberare, l’assemblea viene sciolta alle ore 22.00. Letto, approvato e sottoscritto

La segretaria                                                                                     Il presidente

Margherita Marcheselli                                                                    Felice Accame
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